

# 《农用无人驾驶航空器报废技术条件(征求意见稿)》

## 农业行业标准编制说明

### 一、工作简况，包括任务来源、制定背景、起草过程等

#### (一) 任务来源

本标准是 2025 年由农业农村部农业机械化管理司提出，经农业农村部农产品质量安全监管司批准立项，归口全国农业机械标准化技术委员会农业机械化分技术委员会管理的农业行业标准制定任务。项目下达文件：《关于下达 2025 年第一批农业国家和行业标准制修订项目计划的通知》(农质标函〔2025〕63 号)；项目计划编号：NYB-25107；标准名称：农用无人驾驶航空器报废技术条件；项目性质：农业行业标准制定；项目计划要求的起止时间：2025 年 6 月—12 月。

#### (二) 制定背景

《国务院关于印发<推动大规模设备更新和消费品以旧换新行动方案>的通知》(国发〔2024〕7 号)提出“持续实施好农业机械报废更新补贴政策，结合农业生产需要和农业机械化发展水平阶段，扎实推进老旧农业机械报废更新，加快农业机械结构调整”。《农业农村部办公厅 财政部办公厅关于加大工作力度持续实施好农业机械报废更新补贴政策的通知》(农办机〔2024〕4 号)、《农业农村部办公厅 国家发展改革委办公厅 财政部办公厅关于加大工作力度持续实施好农业机械报废更新补贴政策的补充通知》(农办机〔2024〕5 号)和《农业农村部办公厅 国家发展改革委办公厅 财政部办公厅 国家粮食和物资储备局办公室

关于实施好 2025 年农业机械报废更新补贴政策的通知》(农办机〔2025〕3 号) 对持续实施好农业机械报废更新补贴政策作出部署, 将植保无人机(农用无人驾驶航空器)纳入报废更新补贴产品范围, 迫切需要制定《农用无人驾驶航空器报废技术条件》标准, 确立统一的报废条件标准, 支撑政策落地实施, 促进农用无人驾驶航空器报废更新。

在技术上, 目前已实施的《无人驾驶航空器飞行管理暂行条例》、《民用无人驾驶航空器系统适航安全评定指南》(民航适函〔2024〕5 号, AC-92-AA-2024-01) 等法律法规, 明确了农用无人驾驶航空器的飞行、设计、生产、使用和维护安全管理要求。农业行业标准 NY/T3213-2023《植保无人驾驶航空器质量评价技术规范》对植保无人驾驶航空器的设计、生产、使用和维护等方面产品质量和技术提出了要求, 可为农用无人驾驶航空器报废技术条件标准编制提供重要参考, 制定《农用无人驾驶航空器报废技术条件》具有较强的可行性。

### (三) 拟解决的主要问题

制定此标准, 主要解决以下几个方面的问题:

通过标准项目研究, 解决不同应用场景的在用农用无人驾驶航空器在现阶段的实际使用寿命(包含从设计寿命、使用寿命、市场寿命等方面)考量其价值, 评估在完成一定作业时间或作业量的情况下, 在用农用无人驾驶航空器在安全性、经济性、可靠性、适用性和先进性等方面是否仍具有持续使用价值, 提出是否需要报废处理的衡量尺度及其来源和原则。

一是统一规范农用无人驾驶航空器报废的技术要求。

现有农用无人驾驶航空器的相关标准中，缺少统一、完整的关于产品报废的技术要求，如缺少从安全性、经济性、可靠性、适用性和先进性等方面判断达到报废的技术指标，或对所必需的性能要求不明确；性能要求考虑的影响因素单一，要素不完全等。

本项目明确规定农用无人驾驶航空器达到报废应具备的安全性、经济性、可靠性、适用性和先进性等功能和性能要求，提出较为完整的评价衡量指标。

## 二是提出农用无人驾驶航空器报废技术要求的检测方法。

现有农用无人驾驶航空器的相关标准中，缺少报废技术要求的检测方法，本项目在充分借鉴现有相关标准试验方法的基础上，优化完善农用无人驾驶航空器的实际工作条件，提出农用无人驾驶航空器报废技术要求的试验方法等。

### （四）起草过程

项目下达后，按照要求，积极组织成立标准起草组，研究和制定了标准编制工作方案，并按照标准制定要求展开标准编写工作。

#### 1.成立起草组，制定工作方案，启动标准起草工作。

项目下达后，组织成立了标准起草组，起草组成员具有较丰富的专业知识和实践经验，熟悉业务，了解标准制定工作的相关规定，并具有较强的文字表达能力。起草组成立后，制定了工作计划，明确了内部分工及进度要求，责任落实到人。

##### （1）征集起草单位

通过征集筛选确认，确定起草单位为：农业农村部农业机械化总站、广东省农业技术推广中心、山东省农业机械技术推广站、

深圳市大疆创新科技有限公司、广州极飞科技股份有限公司等 5 家单位。

## **(2) 起草组成员及分工**

本文件主要起草人：田金明、赵野、姚俊豪、孙昀、史乐佩、李月霞、张林娜、潘十义、谢宇，共 9 人。其中田金明为该标准项目的首席专家，负责标准总体框架和技术路线；姚俊豪、潘十义负责主笔起草；史乐佩、李月霞等组织田间作业性能相关的试验验证；姚俊豪、孙昀、潘十义、谢宇等组织功能验证；赵野、张林娜等组织主要性能要求的试验验证；张林娜等负责组织开展调研、材料收集、讨论指导等工作。

### **2. 调查研究、收集资料、撰写标准，制定标准草稿。**

为了解目前市场上农用无人驾驶航空器使用的基本现状以及现行相关标准的实施情况，起草组组织人员对多个企业产品及应用情况进行调研，了解目前广泛应用的农用无人驾驶航空器的功能、性能、技术参数和存在的问题等，广泛听取农机管理部门、农机专业合作社和农机使用者的意见，广泛查阅了相关资料，收集了有关行业相关标准，在此基础上，起草了标准草稿。

### **3. 召开了起草组研讨会，充分听取意见建议，修改形成征求意见稿。**

2025 年 8 月 1 日，农业农村部农业机械化总站牵头组织在广州召开了标准起草组研讨会，广东省农业农村厅农业机械化管理处、广东省农业技术推广中心、山东省农业机械技术推广站、深圳市大疆创新科技有限公司、广州极飞科技股份有限公司等单位参加了会议，对标准的制定原则和制定内容进行了研讨，对标

准草稿提出了意见建议。会后，标准起草组充分吸收了本次会议的意见建议，整合了各相关单位提出的意见和建议，整理修改形成了标准讨论稿稿。

8月20至9月19日，课题组以函询的方式定向对农用无人驾驶航空器生产、销售、研发、使用、报废更新政策实施等环节的单位或人员进行了一对一征求意见，共收回来自64家单位提出的130条意见。其中，采纳意见23条，占17.7%；部分采纳意见12条，占9.2%；未采纳意见71条，占54.6%；无意见24条，占18.5%。对于部分采纳和未采纳的意见，说明了原因。经课题组讨论研究，修改完善后形成征求意见稿。

**二、标准编制原则、主要内容及其确定依据，修订标准时，还包括修订前后技术内容的对比**

### **(一) 编制原则**

本标准编制中遵循了先进性、实用性、协调性和规范性等原则。在先进性方面，起草组注重对标目前农用无人驾驶航空器技术和产品的最新功能和性能指标；在实用性方面，起草组紧扣各地实际应用场景情况，产品在安全性、经济性、可靠性、适用性、先进性的等方面达到报废的指标要求，指标的设定充分考虑用户在实际应用中的农业生产的安全性考量、经济性考量等，用以适应实际生产中的多种工作场景下的报废需求；在协调性方面，起草过程中充分参考现行的相关标准和农机推广鉴定大纲，对现行标准和大纲原有的内容、符合目前实际情况的，充分吸收采纳，尽量保持一致；在规范性方面，起草组依据GB/T 1.1—2020的要求，对标准文稿多次修改完善，确保标准内容规范性。

## (二) 主要内容及其确定依据

### 1. 技术路线

组建《农用无人驾驶航空器报废技术条件》标准起草组，在标准编制前期，运用查阅文献、实地调研等多种形式，充分开展调查研究工作，摸清行业现状，为标准的编制提供依据。在前期调研基础上开始标准起草工作，形成标准初稿。经标准起草工作组讨论研究后，修改形成标准征求意见稿，通过书面和网络形式向相关农用无人驾驶航空器生产企业、科研院所、农机服务组织、行业管理部门和飞手等重点单位、专家和使用者广泛征求意见建议。根据征求意见和试验验证情况，进一步修改完善，形成标准送审稿并提交标委会审查。

### 2. 核心技术内容

本标准拟根据《标准化工作导则 第1部分：标准化文件的结构和起草规则》(GB/T 1.1—2020) 和《标准编写规则第7部分：指南标准》(GB/T 20001.7—2017) 的要求起草。标准和核心内容是：范围、规范性引用文件、术语和定义、报废技术条件（含安全性、经济性、可靠性、适用性、先进性要求）、检测方法等内容。标准为首次制定，主要技术内容规定了农用无人驾驶航空器可以进行报废处理的技术要求，从安全性、经济性、可靠性、适用性、先进性等方面提出了可以实施的技术指标，以及性能指标的检测方法。其中：安全性主要包括安全防护缺失或失效，可能危及人身财产安全。经济性主要包括使用时间超过一定年限；累计作业超过一定时长；累计作业量超过一定面积；由于各种原因造成严重损坏，无法修复；预计维修费用超过新机价格一定比

例；预计维修费用超过自身价值一定比例等。可靠性主要包括发生致命故障，导致功能完全丧失或引起重要总成（系统）失效；发生严重故障，导致主要零部件损坏，功能严重下降；频繁发生一般故障，有效度低于规定要求等。适用性主要包括电机有效功率或输出功率降低值超过出厂规定值一定范围；达不到规定要求等。先进性主要包括国家命令淘汰；因技术落后无作业市场需求；技术状况差且无配件来源等。

### 3.解决的主要问题

通过标准项目研究，解决不同形式的在用农用无人驾驶航空器在现阶段的实际使用寿命，评估在完成一定作业量的情况下，在用农用无人驾驶航空器是否在安全性、经济性、可靠性、适用性和先进性等方面是否具有持续使用的价值，提出是否需要报废处理的原则和衡量尺度。

## 三、试验验证的分析、综述报告，技术经济论证，预期的经济效益、社会效益和生态效益

### （一）年度目标

标准项目立项后，由项目牵头单位联合参加单位和协作企业充分发挥各自技术优势，成立标准起草组，在查阅相关文献资料和实地调研的基础上，起草形成《农用无人驾驶航空器报废技术条件》初稿、征求意见稿，并组织公开征求社会意见，对征集到的意见进行汇总处理并开展试验验证，2025年底前修改形成标准送审稿及其相关送审材料，提交标委会审查。

### （二）预期效益

该标准的制定将有力支撑农机报废更新补贴政策的实施，推

动农用无人驾驶航空器的报废更新进程，优化农业装备结构，加速淘汰技术落后、效能低下的机型，有效减少撒播等田间作业中的水、种子和化肥的浪费，降低生产成本，提升水稻、小麦、果蔬等作物田间管理的质量，提高作物产量。此外，报废旧机、引入新机的过程，不仅提升了农业作业的效率和精准度，还进一步激发了农业生产的潜力。新机型的广泛应用，凭借其更高的作业效率和更强的性能，将显著提高农业生产效率，使得农民能够在相同的时间内完成更多的工作任务，从而增加他们的经济收入。标准的制定和实施，可有力促进农业现代化和农民增收，推动农业产业的持续健康发展。

#### 四、与国际、国外同类标准技术内容的对比情况，或者与测试的国外样品、样机的有关数据对比情况

本标准紧密结合我国农用无人驾驶航空器技术应用与产品发展现状，未开展与国际、国外同类标准的技术对比。

#### 五、以国际标准为基础的起草情况，以及是否合规引用或者采用国际国外标准，并说明未采用国际标准的原因

本标准为国内自主研制，不涉及采用国际或国外标准的情况，且不涉及引用、参考国际国外标准情况。

#### 六、与有关法律、行政法规及相关标准的关系

##### (一) 与现行法律、行政法规的协调性

本标准不存在与有关现行法律、行政法规的冲突或矛盾。

##### (二) 与相关标准的协调性

本标准在编制过程中参考农用无人驾驶航空器相关标准和农机推广鉴定大纲，在编制过程中充分考虑了与现行相关标准和

大纲之间在技术指标方面的一致性或协调性。在术语定义方面，尽可能引用已有的表述。在具体的要求和规范方面，对于已有相关标准规定的内容，均规定按已有的相关标准执行。

## 七、重大分歧意见的处理经过和依据

无重大分歧意见。

## 八、涉及专利的有关说明

本标准不涉及相关专利。

## 九、实施标准的要求，以及组织措施、技术措施、过渡期和实施日期的建议等措施建议

项目承担单位作为农机报废更新补贴政策技术支撑单位，承担了政策研究、咨询、培训等职能，直接参与政策组织实施工作。

标准实施 6 个月后，项目承担单位将面向全国农用无人驾驶航空器拥有使用者、农机报废更新补贴工作人员，通过线上线下培训、媒体宣传、现场观摩等方式解读标准主要技术内容，直接实施或指导组织省市县各级广泛开展标准宣贯，确保标准落地见效。

本标准是对农用无人驾驶航空器报废所需达到的功能缺失、性能下降程度、检测方法进行规定的标准，是行业需要共同遵守的准则和依据，是行业发展急需的标准。用户、生产单位和管理部门以本标准中技术指标为要求，开展产品的报废更新、以旧换新等提升装备结构和水平的活动。

## 十、其他应当说明的事项

本标准无其他需要说明的事项。

《农用无人驾驶航空器报废技术条件》标准起草组

2025年9月